Предисловие
Представления о красоте человеческого тела являются составной частью национальной культуры. Они значительно отличаются у разных народов в разные эпохи. Иногда они являются данью мимолетной моде, иногда неизменны в веках. Для воплощения одних достаточно небольших усилий визажиста, для реализации других нужна кропотливая работа на протяжении многих лет.

История знает немало примеров целенаправленного воздействия на скелет человека с целью изменения его формы – удлинение шеи с помощью обручей у некоторых африканских племен, ношение узкой обуви для замедления роста стопы в Китае. В одних случаях это являлось признаком изысканной красоты, в других – принадлежности к высшей касте. 

В истории, литературе и искусстве мы находим немало упоминаний о том внимании, какое на протяжении всего своего развития человечество уделяло внешней форме ног. 

Не менее остро стоит проблема низкого роста. Кажущиеся с экрана суперменами, многие звезды используют всевозможные приспособления и приёмы, чтобы быть выше окружающих (в кино и в жизни). Профессиональные требования к внешним данным в различных видах деятельности, прямая зависимость спортивных достижений от роста игроков (баскетбол, футбол и многие другие) – все эти ситуации наиболее остро и, можно сказать, публично, обнажают сущность проблемы низкого роста.
На фоне широкой известности и популярности многих пластических операций – увеличение размера груди, подтяжка кожи лица и др. – отсутствие самых элементарных знаний (даже среди врачей) о возможностях хирургической коррекции длины и формы ног кажется парадоксальной. Причина такой информационной завесы, как представляется, в следующем. Если некрасивый нос или мешки под глазами заметны всем, то кривые короткие ноги можно спрятать под одеждой. Или увеличить рост с помощью каблуков. Такие нехитрые приемы позволяют скрыть свои проблемы от окружающих. Но не от себя. И когда изнурительные занятия на тренажерах и подвешивание на турнике отнимают последние надежды на успешный результат – начинается поиск других, более радикальных способов. К таким и относится хирургическая коррекция длины и формы ног.

 Мы не ограничились обсуждением лишь ортопедических операций на скелете. Две главы целиком посвящены пластическим операциям на мягких тканях, направленным как на увеличение (контурная пластика), так и уменьшение (липосакция) объема мягких тканей.

Определенное место в книге отведено особенностям коррекции и лечения заболеваний, которые помимо эстетических проблем имеют клинические проявления: неравная длина ног, деформации скелета различного происхождения и пр. К сожалению, далеко не всегда хирурги-ортопеды спешат оказать помощь в таких случаях, ссылаясь на то, что симптомы заболевания не проявили себя, не учитывая при этом значительную вероятность прогрессирования. Не выполненная своевременно коррекция в таких случаях может в последующем серьезно ухудшить состояние здоровья, что и заставляет рассматривать их в рамках настоящей работы.

В реконструктивной и эстетической хирургии пациент должен доходчиво объяснить врачу свои требования или пожелания. А хирургу до операции необходимо четко и, по возможности, документировано (фото, видео) прогнозировать результат. Иными словами, и врач, и кандидат на операцию должны манипулировать одними и теми же терминами, изъясняться на понятном друг другу языке. С этих позиций представленные в книге фотоматериалы и схемы могут быть полезны не только специалистам, но и всем, кому интересна эта проблема, в том числе и потенциальным кандидатам на операцию.
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